

“祝福中国人民早日梦想成真”

——记上合组织人民论坛外国嘉宾在陕西的参访活动

本报记者 张光政

近日,热情好客的陕西迎来了40多位特殊的外国客人。他们来自上海合作组织成员国、观察员国和对话伙伴国,其中既有前政要、民间组织代表,还包括智库专家和媒体人士。他们先是在西安参加了上海合作组织人民论坛,随后又到中国革命圣地延安参观访问,还参观访问了习近平总书记曾度过7年知青岁月的梁家河村。

陕西之行给这些外国客人留下了深刻印象,他们在接受本报记者采访时纷纷表示,通过参观访问明白了“中国共产党从哪里出发,是如何一步步走到今天的,今后又要到哪里去”,同时对习近平新时代中国特色社会主义思想有了更加深入的了解。他们普遍认为,中国共产党带领中国人民选择了一条适合本国国情的正确发展道路,中国经验值得学习借鉴。

“中国共产党在革命圣地延安播撒了中华人民共和国诞生的种子”

在枣园、杨家岭等革命旧址参观时,外国客人们显得异常激动和兴奋。除了仔细听讲解,他们还不断地向中方随行人员提出一个个问题。

在枣园参观毛主席住过的一孔窑洞时,俄罗斯非政府组织“罗高寿俄中经济分析中心”负责人谢尔盖·萨纳科耶夫问道:在偏远的中国西北地区开展革命斗争时,中国共产党领导人是通过什么渠道了解外部世界信息的?当看到《解放日报》等延安时期的党媒时,萨纳科耶夫不由得竖起了大拇指,他对本报记者说:“这份报纸是在延安出版的。尽管地处偏远,毛泽东、周恩来等中共领导人还是密切地关注着国内外局势。毛泽东十分了解中国国情,他的思想指引中国革命取得了胜利,并且使中国成为一个独立自主的国家。”

柬埔寨国务秘书、公民社会联盟论坛主席毛维博在参访延安革命旧址后对本报记者说:“中国共产党在革命圣地延安播撒了中华人民共和国诞生的种子。对于我这个外国人来说,这次参观是一种独特的体验。”

在这些外国客人中,有一位老人名叫



4月11日,参加上海合作组织人民论坛的外国嘉宾来到延安参观访问。图为外国嘉宾在梁家河村村史馆参观。

本报记者 张光政摄

马达夫·库马尔·尼帕尔。他曾经担任尼泊尔共产党(联合马列)资深领导人和尼泊尔总理。他对本报记者表示,中华人民共和国走过了不平凡的发展历程,在国际和地区事务中发挥着越来越重要的作用。随着尼中两国往来的增多,尼泊尔社会各界产生了更多地了解中国的需求。

“中国在诸多方面的发展经验对世界许多国家都有借鉴意义”

在同延安市政府领导座谈时,哈萨克斯坦公民联盟总部全权代表、哈财政部财政学院副院长巴希尔·瑟兹德科娃表示,她很高兴来到延安,这片神奇的土地在哈萨克斯坦被称为“中国革命的摇篮”。她动情地说:“通过参观,我看到了中国革

命者当年的生活条件非常艰苦。比如毛主席也住窑洞,盖的被子也很薄。虽然条件艰苦,但中国共产党正是在这里领导中国人民做出了伟大的功绩,使中国走上了一条正确的道路。”

外国客人们不仅对中国共产党带领中国人民历经千难万险、取得革命胜利的历史感兴趣,同样希望深入了解中国目前的对内对外政策,尤其是习近平新时代中国特色社会主义思想。外国客人随后来到习近平总书记曾度过了7年知青岁月的梁家河村参观访问。

一位名叫石春阳的老人用带着浓重口音的普通话向大家介绍了习近平总书记年轻时在当地的劳动、生活情况。在习总书记插队期间兴办的铁业社,俄罗斯科学院欧洲研究所政党政治研究中心副主任古谢尔托夫认真地听讲解,随后还买了一把小铲子作为纪念。他对本报记

者说:“我们参观了习近平住过的窑洞、他创办的铁业社和商店,了解到上个世纪六七十年代中国经济状况多么困难,人们生活艰难困苦。把当时的情况和如今的中国一比较,就能看到,中国取得了多么大的进步。我明白了,中国一步步走到今天是如何了不起。中国共产党带领中国人民取得的高度成就赢得了国际社会的高度评价。”

尼帕尔在接受本报记者采访时说:“《习近平谈治国理政》这本书充满了智慧,在尼泊尔非常受欢迎。习近平总书记书中谈到,空谈误国,实干兴邦。中国在诸多方面的发展经验对世界许多国家都有借鉴意义。祝福中国人民早日梦想成真。”尼帕尔表示,习近平提出的“一带一路”倡议将实现不同国家间的互联互通,“一带一路”倡议是合作共赢的倡议,惠及沿线包括尼泊尔在内的所有国家。

历史是法国集体记忆的一部分,希望此类纪念活动能持续举办。

各方代表向墓园敬献鲜花,并集体默哀1分钟。现场奏起法中英三国国歌,雄浑激越的音乐令全体肃立,战火纷飞的年代似乎近在眼前。法国国民会议员、法中友好小组主席陈文雄在接受记者采访时表示,今天的纪念活动意义重大,这是对一战华工的肯定,也是对华工后人的鼓励。

88岁的法国老人安德烈·科约是法国国家史迹协会阿拉斯分会荣誉主席,特意赶来参加纪念活动。安德烈研究法国人历史已有数十年,他欣慰地告诉记者,去年12月,阿拉斯市专门为一战华工设立了纪念碑,以告慰亡灵,这段历史逐渐得到官方的认可和重视。“100年后的今天,很多人仍旧对一战的历史和华工的贡献不甚了解,这段历史不应被忘记,尤其应该被今天的法国年轻人一代铭记。”

(本报巴黎4月12日电)



纪念一战华工 坚定维护和平

本报驻法国记者 龚鸣 李永群

今年正值第一次世界大战结束100周年。近日,来自中国、法国和英国等国的各界人士齐聚欧洲最大的一战华工墓园——法国北部的诺莱特华工墓园举办一战华工纪念活动,向在战争中死难的华工致敬。

从巴黎驱车往东北方向行驶两个半小时,便可抵达位于法国西海岸索姆省滨海努瓦耶勒镇的诺莱特华工墓园。4月的清晨,阳光穿透薄雾,轻轻笼罩着麦田环抱中的墓园,静谧而庄重。这里是欧洲最大的华工墓园,始建于1921年,共有884名一战期间遇难的华工在此长眠。相关资料显示,第一次世界大战期间,约14万中国劳工背井离乡,被英国和法国招募到欧洲战场,成为后世所称的“一战华工”。他

们承担起运输军需、疏通道路、修建战壕等后勤保障工作,并积极参与战后重建,2万多人因此失去生命,埋骨他乡。

墓园外飘扬着中英法三国国旗,墓园围墙边的一战华工纪事展板向人们讲述着这段难忘的历史。当日一早,不少华侨华人和小镇居民踏着晨露进入墓园悼念逝者。一排排白色的墓碑在绿地中矗立,墓碑上刻着逝者的姓名、籍贯以及“勇往直前”“虽死犹生”“流芳百世”等字样。一些墓碑上甚至没有姓名,只有一串数字编号,令人唏嘘。

11时许,伴随着苏格兰风笛的演奏,纪念活动正式开始。中英法三方代表致辞,对一战华工的贡献表示肯定。滨海努瓦耶勒镇镇长让一路易·德马雷介绍说,

自2002年起,该镇每年都会在清明节前后举办纪念活动。目前,该处遗址已经向联合国教科文组织申请加入世界遗产名录,该镇政府还计划与法国侨界共同设立一战华工纪念馆、拍摄一战华工纪录片等,以纪念华工在一战中做出的贡献。

中国驻法大使翟隽在致辞中表示,在一战结束100年后的今天,唤起对一战华工的记忆、重温这段历史显得尤为重要。“在民粹主义、单边主义蠢蠢欲动的今天,缅怀一战华工同胞,我们更能体会到和平的珍贵,也使我们维护和平的决心更加坚定。”

法国索姆省议会主席洛朗·蒙索表示,“我们不会忘记他们为和平与自由做出的贡献”。法国总统府发言人表示,法国总统马克龙对活动表示赞赏并指出,这段

日裔教授在韩国出书揭露日军“慰安妇”问题真相

“让悲惨历史不再重演”

本报驻韩国记者 陈尚文

“慰安妇”是日军强征的性奴隶,日本政府应承认罪行,承担法律责任”,在4月10日举行的《日本的“慰安妇”问题证据资料集1》新书发布会上,该书作者韩国世宗大学日裔教授保坂祐二如是说。据韩国媒体报道,该书一条一条地公开了日本二战期间曾强征“慰安妇”为性奴隶的证据,其间“慰安妇”受害者老人证言相关文件的公开,意味着具备了向日本政府就“慰安妇”问题追究法律责任的重要依据。

《日本的“慰安妇”问题证据资料集1》收录了日本国内有关日军“慰安妇”问题的档案和文件,同时就文件与“慰安妇”受害者证言是否一致进行了分析。随着研究深入,保坂祐二指出,“截至目前的分析证明,‘慰安妇’受害者证言和过去日本政府的官方文件惊人一致”。据悉,这本厚达416页的书中,收录了

1937年至1945年间日本编写的共80份有关“慰安妇”的文件。其中,50份曾收录于1997年日本“亚洲妇女基金会”编纂的《从军“慰安妇”相关资料集成》,其他30份文件则选自日本国立公文书馆、防卫省防卫研究所、外务省外交史料馆等。书中所有文件均标明出处,便于与原文进行对照。

在书中,保坂祐二公开了1940年10月11日高森部队对警备区内商人营业的规定中有关“特殊慰安业务”的内容。文件《特殊慰安业务规定》写有“慰安所慰安妇和皇军比例为1比100”的条款,保坂祐二分析称,这意味着1名“慰安妇”要接待100名日本军人。相似的内容,可以在韩国已故“慰安妇”受害者卢寿福老人的证言中找到。二战期间她被日军强征至新加坡、泰国等地,2011年在泰国离开人世。根据老人留下的证言,在日军慰安所里,她早上起床

后要为日本军人洗衣服、打扫他们的生活区,下午搬运弹药筒,与此同时一天还要被迫“接待”60名日本军人。

此外,该文件还含有“‘慰安妇’不能接待日军以外的普通人”“制定散步区域”等条款,保坂祐二指出,这些规定都剥夺了“慰安妇”受害者的人身自由。除了收录整理史料文件、进行分析外,保坂祐二还介绍了日本对亚洲多国发起侵略战争的背景等。他表示,这是为了帮助读者更容易掌握史料文件的内容和意义,从根本上理解“慰安妇”问题。

保坂祐二表示,日军肆无忌惮地将强制卖淫视作军方公务,这令人难以置信,日本军方和日本政府无法逃脱法律责任。有韩国媒体强调,越是痛苦的历史越应记录和记忆,这是为了不让悲惨历史不再重演。(本报首尔4月12日电)

钟声

伊核问题全面协议面临比较大的不确定性,中国以建设性立场和行动,为推动全面协议的执行提供了正能量

伊核问题是事关中东地区“战”与“和”的重大问题,而伊核问题全面协议的执行更是牵扯到国际核不扩散体系的稳定。当前,伊核问题全面协议的执行前景呈现一些迷雾,需要明确的思路 and 方向,需要建设性力量投入。

4月11日,中伊民用核合作研讨会在北京举行,来自中伊两国外交部门、核工业主管部门、核安全监管部门、核工业领域主要企业和科研机构官员、专家与会,美国、俄罗斯、英国、法国、德国和欧盟等全面协议参与方作为观察员参加了研讨会。中国的努力,体现了习近平主席在2016年4月六国领导人会议上所作宣示——中国始终是伊核问题解决进程的积极参与者、推动者、贡献者。在全面协议面临危机的关头,作为负责任的大国,中国为相关各方积极搭建交流合作平台,通过对话逐步建立互信,为各方妥善管控分歧,继续认真、有效执行全面协议创造了重要条件。

伊核问题高度敏感,曾是中东地区的一个长期纠结。中东地区矛盾交织、热点频发,犹如一个火药桶。自2002年起,美欧就指责伊朗秘密发展核武器,这就如同给这个火药桶加上了一根引线。如果它被点燃了,或将引发波及整个中东地区的战火。2015年7月14日,六国(中国、美国、俄罗斯、英国、法国、德国)、伊朗和欧盟达成了伊核问题全面协议,意味着拔出了那根引线。

全面协议的达成,堪称多边外交的里程碑,中国在伊核问题谈判及全面协议落实中的作用更是有目共睹。

纵观全面协议31轮谈判,中国始终是最具建设性的一方,发挥了实质和关键的作用,而不仅仅敲锣打鼓。全程参与谈判的美国时任国务卿克里评价说,中方在谈判中精准把握形势,提出了诸多富有洞见、建设性的思路和方案,发挥了至关重要的建设性作用。伊朗外长扎里夫表示,中方提出的思路和方案为推进谈判起到了重要作用。

执行伊核问题全面协议,中国有方案更有行动。伊朗阿拉克重水堆改造是全面协议的关键内容。作为六国工作组双主席之一,中方所负责的改造设计、设备供应、首炉燃料生产三大领域工作,都取得了显著进展。就在上个月,中伊关于阿拉克重水堆改造设计的咨询服务合同顺利执行完毕。在设备供应和首炉燃料生产方面,中伊也已启动了合同谈判,并制定了相关路线图。未来,中国将继续根据全面协议、阿拉克重水堆改造“官方文件”和六国谅解备忘录规定,推动改造进程不断取得新的进展,为整个全面协议执行作出新的贡献。

中国真诚致力于维护国际核不扩散体系,促进中东和平稳定,推动全球安全治理。在当前伊核问题全面协议面临比较大的不确定性的背景下,中国以建设性立场和行动,为推动全面协议的执行提供了正能量。

应当看到,全面协议当前所处氛围,的确有些“存”与“废”拉锯的意味。越是在这个时候,越是要从大局和长远出发,坚定政治意愿,妥善管控分歧。继续认真、有效执行全面协议,当是相关各方所必须要面对的“选择题”。回顾人类历史,不难发现这样一个结论,动辄以制裁和武力作为问题的解决方法,最终可能造成灾难性后果。

但凡国际难题,往往就是“公义”与“私利”取舍或较量的问题,考验着国际担当意识。就伊核问题而言,有关各方都为全面协议的继续落实履行自己的义务,通过对话协商解决分歧,才能真正维护全球安全治理中这一来之不易的重要成果。

国际论坛

一带一路与可持续发展目标相互促进

罗世礼

强有力的伙伴关系和能力建设是成功落实“一带一路”倡议和可持续发展目标的关键

当今世界仍面临重大挑战。尽管全球在减少极端贫困方面已经取得巨大进展,但日益加剧的不平等和气候变化依旧威胁着人类社会和环境的可持续发展。为应对这些挑战,2030年可持续发展议程应运而生,这是所有人为推动全世界共同繁荣所作出的承诺。

然而,在全球范围内实现2030年可持续发展目标面临巨大资金缺口。仅在亚洲地区,2010年到2020年间的基础设施投资需求就高达8.3万亿美元。如何充分利用所有可调动的资源,是实现可持续发展目标所面临的主要挑战。

当前,外国直接投资在推动可持续发展中扮演着愈发重要的角色。这其中,“一带一路”倡议庞大的投资规模和资金流,将有潜力转化成为实现可持续发展目标所需的资金。我们有责任探索如何让这些投资成为落实可持续发展目标的“加速器”。

“一带一路”建设能够创造新的贸易和投资机会并促进经济发展,它可以成为调动和整合资源的有效平台。更重要的是,在中国和其他国家巨大的财政和政治支持下,“一带一路”倡议还可以为投资不足的国家填补资金缺口、满足发展需求。“一带一路”倡议和可持续发展目标能够且应当相互促进,将经济成果和人类发展相结合。

我们需要积极探索并落实创新方案,促进金融合作、缓解投资风险、保持资本流通的长期稳定,并将这些方案与包容性和可持续的成果相结合,有效探索可持续增长新路径。在这过程中,私营部门能够发挥重要作用。

联合国秘书长古特雷斯近期表示,有创造力的商界领袖对于塑造具有包容性,尤其是可持续性的经济必不可少。事实上,私营部门也是“一带一路”倡议的催化力量,不仅能够填补实现可持续发展目标所需的资金缺口,也能作为重要剂对发展领域产生积极的影响。

私营部门有能力也有责任通过投资实现“一带一路”沿线国家的绿色基础设施建设。中国和国际性企业可以为推动各国向低碳经济转型作出巨大贡献,同时为当地民众创造体面的工作和生活,改善人民的健康和教育水平。

城市、交通枢纽和大都市地区在建立区域互联互通、加强合作网络和寻求创新方面发挥着重大作用,对促进可持续发展至关重要。“一带一路”沿线城市可以通过建立合作网络、发挥互补和协同作用,加强其连通性和可持续性。由广东省的9个城市和香港、澳门两个特别行政区组成的“粤港澳大湾区”就是一个绝佳的范例,它将成为推动“一带一路”建设的催化剂。这也是2018全球治理高层政策论坛暨2018“一带一路”金融投资论坛本周在广州举办的原因之一。

强有力的伙伴关系和能力建设是成功落实“一带一路”倡议和可持续发展目标的关键。联合国开发计划署拥有广泛的全球网络和专业知识。作为中国政府的长期合作伙伴,开发计划署希望进一步增强“一带一路”倡议作为经济增长和区域合作强大平台的作用,高效撬动资源,推动2030年可持续发展议程得到长期有效地落实。

(作者为联合国驻华协调员、联合国开发计划署驻华代表)

本报广州4月12日电(记者车斌)4月12日—13日,2018全球治理高层政策论坛暨2018“一带一路”金融投资论坛在广州举行。此次论坛聚焦“一带一路”金融投资,邀请来自孟加拉国、埃及等10个“一带一路”沿线主要国家的部长等官员、联合国组织、国际金融机构、企业以及智库代表共300余人深入交流、激荡思想,共同探讨“以融资促进‘一带一路’区域联系”“一带一路”机遇开创新可持续发展新途径”“创新金融与可持续发展”等议题。博鳌亚洲论坛副理事长周小川,联合国副秘书长、联合国开发计划署副署长盖图出席开幕式并致辞。本次全球治理论坛由国家发展和改革委员会指导,中国国际经济交流中心与联合国开发计划署共同主办,广州市人民政府承办。这也是该论坛2012年举办以来首次在北京之外的城市举办。

二〇一八全球治理高层政策论坛举行